

习近平集体会见博鳌亚洲论坛现任和候任理事

“一带一路”没有阴谋，惠及更多国家

国家主席习近平11日在海南省博鳌国宾馆集体会见博鳌亚洲论坛现任和候任理事。

习近平指出，博鳌亚洲论坛成立于1997年亚洲金融危机之后，反映了亚洲国家携手应对挑战的共识，顺应了区域经济一体化发展要求。今年论坛年会围绕“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”主题进行深入探讨，大家都相信，面对经济增长动能不足、贸易保护主义挑战，应该坚持开放包容、合作共赢；大家都愿意，同心协力、携手并进，创造亚洲和世界更加美好未来。各国政治家都应当为子孙谋，为千年计。

中国发展离不开世界 世界发展也需要中国

习近平强调，中国改革开放40年经验的一个重要启示就是：中国发展离不开世界，世界发展也需要中国。中国将继续坚定不移走和平发展道路，奉行互利共赢开放战略，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

习近平强调，中国作为博鳌亚洲论坛东道国，将为论坛提供更广阔发展空间，也希望论坛继续关注和支持中国发展，为推动中国和世界共同繁荣发挥积极作用。一是立足亚洲，服务亚

洲。论坛要凝聚亚洲共识，发出亚洲声音，提出亚洲方案，把更多亚洲主张上升为国际共识、国际行动，不断提升亚洲在全球影响力。二是胸怀世界，开放包容。论坛要从世界汲取发展动力，融汇东西方文明成果，更多“走出去”，在全球范围内加强合作伙伴网络建设，不断扩大“朋友圈”。三是突出特点，打造亮点。论坛要推动各界人士坦诚交流、集思广益，为各国政府和企业开展合作提供智力支撑，要针对国际社会重点关注问题，提出更多“博鳌方案”。

主旨演讲指明了世界应何去何从的正确方向

博鳌亚洲论坛现任理事长福田康夫、候任理事长潘基文、现任理事巴基斯坦前总理阿齐兹、法国前总理拉法兰、候任理事菲律宾前总统阿罗约、意大利前总理普罗迪先后发言。他们表示，习近平主席昨天在年会开幕式上的主旨演讲明确描绘了中国的发展方向。在全球化和多边主义面临挑战之际，演讲意义深远，为世界经济发展注入新的强劲活力，为人们指明了世界应何去何从的正确方向。中国的成功将产生深远影响，将为亚洲和世界带来繁荣，也为世界其他国家提供了榜样。



4月11日，习近平在海南省博鳌同出席博鳌亚洲论坛2018年年会的中外企业家代表座谈。 新华社 图

世界大同，和合共生

国家主席习近平指出，计利当计天下利。世界大同，和合共生，这些都是中国几千年文明一直秉持的理念。不能独善其身，而应该兼济天下，因为幸福不应该是一个独立单元的感受，而应该是全人类共同的感受。

博鳌亚洲论坛 2018年年会闭幕

博鳌亚洲论坛2018年年会于11日下午在海南博鳌落下帷幕。来自63个国家和地区的2000多位代表在这里展开了智慧与思想的碰撞。

中国国家主席习近平出席本届年会开幕式，并发表题为《开放共创繁荣 创新引领未来》的主旨演讲。

本届年会以“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”为主题，四天时间里共举行了60余场各种形式的分论坛或圆桌会议，2000多位代表围绕全球化与“一带一路”、亚洲的开放、创新和改革再出发等关键词进行了深入探讨。

外交部：

中方扩大开放与中美经贸冲突无关

外交部发言人耿爽11日说，中方宣布扩大开放的重大举措与当前中美经贸冲突无关。中国扩大开放不受外界干扰，外界也干扰不了。

在当日例行记者会上，有记者问：各界都十分关注习近平主席10日在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上宣布的中方进一步扩大开放的重大举措。有外媒认为，中方这些举措涵盖汽车、知识产权等领域，与此前美方表达关切的一些领域重合。请问中方作出上述开放举措是否与当前中美贸易冲突有关？

耿爽说：“我可以明确告诉你，中方宣布扩大开放的重大举措与当前中美经贸冲突无关。”

耿爽说，此次中方出台这些举措正是落实十九大报告和政府工作报告的重要步骤，是中国根据自己的需要，按照自己的时间表和路线图自主开放的重大行动。

至于美方继续推进加征关税，耿爽说：“我愿重申，如果美方采取进一步损害中方利益的行为，我们会毫不犹豫地进行大力度反击。中国人历来说到做到。”

中国人民银行行长易纲：未来利率市场双轨融合是改革方向

中国人民银行行长易纲在博鳌亚洲论坛2018年年会上被问及中国的基准利率接下来是否会发生变化时表示，最好的方式是让中国的两条利率轨道逐渐融合，“这是我们的改革方向。”易纲表示，目前中国有基准利率和市场利率两条轨道，

其中货币市场的利率完全由市场来决定，比如政府债、公司债券利率。借贷和储蓄还是有基准利率，但对于基准利率也放松了一些空间，存贷款利率有所上浮或者下降，这由商业银行根据市场状况来决定。■均据新华社

连线·精彩发言

“一带一路”没有阴谋

习近平11日集体会见博鳌亚洲论坛现任和候任理事时指出，“一带一路”不像国际上有些人所称是中国的阴谋，它既不是二战之后的马歇尔计划，也不是什么中国的图谋，要有也是

反对大小通吃，你输我赢

国家主席习近平指出，各国都应当致力于建设一个包容的世界，营造共同和谐的氛围。我们主张包容，反对大小通吃、你输我赢的零和博弈。自己发

展得好、生活得舒适，也要让别人同样发展得好、生活得舒适。太平洋足够大，完全容得下太平洋各国。各国即使有竞争，也应当是良性竞争、良性互动。

展得好、生活得舒适，也要让别人同样发展得好、生活得舒适。太平洋足够大，完全容得下太平洋各国。各国即使有竞争，也应当是良性竞争、良性互动。

视点

重视师德制度建设应成为高校共识

10日，南京大学文学院官方网站发布消息称，南大文学院将成立师德师风制度化建设小组，明确教师禁行行为和违反师德的惩处机制。关于师德师风制度化建设小组成立原因，南京大学文学院称，是为进一步加强师德师风建设，贯彻南京大学建立健全师德师风建设长效机制的精神。(4月10日 新京报)

这段时间，“原北大教授沈阳性侵学生高岩事件”在网络上闹得沸沸扬扬，作为沈阳的“现东家”南京大学也被牵连，虽说南大文学院在回应此事件时已经表示“建议沈阳辞去文学院教职”，但

有关高校的师德问题及相关制度建设的讨论却一直没有平息。

今年1月1日，北京航空航天大学教师陈小武被学生实名举报有“性骚扰”行为，该校调查核实后，于1月11日研究决定撤销陈小武的研究生院常务副院长职务，取消其研究生导师资格，撤销其教师资格。1月14日，教育部决定撤销陈小武的“长江学者”称号。事情仅过去三个月，又出现了“沈阳性侵学生事件”，一时间，群情沸腾，人们纷纷追问中国高校的师德到底出了什么问题，本该埋头学术、教书育人的高校教师成了为人所不齿的衣冠禽兽。

在这些事件中，涉案的高校教师无疑在与受害学生的关系中均处于绝对的优势地位，因为教师(导师)对学生的学业、毕业握有“生杀予夺”大权，从而形成了一种“隐性权力”，这种“隐性权力”既包括了要求研究生为导师廉价打工这种普遍现象，也包括了一些教师对女学生的性引诱或性要挟。由于导师与学生之间程度颇深的人身依附关系，而年轻学生在这种关系中又没有任何博弈的筹码，阅历和心理也处于完全不对等的状态，因此导致学生对导师提出的各种不合理要求不敢拒绝。

造成这些现象，师德不存自然是一个重要因素，但也与高校的相关制度建设有很大关联。高校师生情感纠纷和性关系问题，法律在其中很难发生作用，除非引发了恶性事件。所以这种“灰色地带”极需要高校建立有效的制度，事先能防范，事后可严惩，给予学生制度性保护，在畅通其投诉、举报渠道的同时，更要给予不良教师来自学术共同体的抵制。例如2015年，哈佛大学宣布禁止教职员和本科生之间所有的“浪漫或性”关系，明确规定教师不可约会自己的学生，若被揭露有不端行为，会因此丢掉饭碗，并

很难再在教学领域谋生。

因为沈阳事件，北大召开了反性骚扰制度研究会，提出了实行师德一票否决制；南京大学文学院紧随其后，成立师德师风制度化建设小组，设立惩处机制，可以说在制度建设上迈出了第一步。在接下来的制度建设过程中，还应将规定细化，例如事先对教师的审核，事后对犯事教师的追责，都应该有相应的措施，且全国所有高校都应行动起来。不让有问题的教师进入教育领域以及严惩有问题的教师，应成为教育领域和学术领域的共识。

■本报评论员 张英